

# 弥渡：补市政基础短板 建美丽宜居县城

本报讯(通讯员 李加勇 鞠强)为补齐城市功能短板,今年6月中旬,弥渡县启动基础设施相对滞后的县城西片区市政基础设施项目,改善西片区人民群众出行环境,不断增强广大群众的获得感、幸福感、安全感。

近日,笔者来到施工现场,看到各种机械繁忙作业,工人有的在浇筑混凝土,有的在开挖管网坑道,呈现出一派热火朝天的施工景象。

云南舜班建筑工程有限公司现场施工负责人李峰说:“现在进行的是西大桥

人民路以西路段的强弱电管、雨污管以及管道入地的施工,目前路基已成型。人民路以东的路段现在在做路面扩建的混凝土挡墙前期工作,接下来要进行管道入地和回填。滨河路的雨污管和强弱电管也基本完善入地,现在在做做配层铺设。”

多年来,县城西片区,尤其是西大桥周边地区,因地下管网设施落后、道路狭窄、绿化总量低等问题,发展受到了极大制约。在滨河西路经营窗帘店的业主李琼花深有感触地说:“原来这

条路比较窄,会车相当费气,对于我们做生意的来说影响比较大。这条路修好后,我们做起生意来也方便了许多,客流也会好起来。”

笔者从弥渡县住房和城乡建设局了解到,西片区市政基础设施项目主要包括:滨河路西大桥以西近400米路段,从原来6米扩宽至13米;毗江路至西大桥道路扩宽至14米;新建434米长、14米宽的人民西路(即西大桥至小河淌水大道段)。同时,对道路内的燃气管网、强弱电管网、给排水管网、

道路工程、交通工程、电气照明工程、绿化工程、电力入地迁改、党校大门等进行提升改造。

弥渡县住建局供水管理办公室工作人员张跃说:“本次提升改造有利于改善县城西片区城市环境,补齐功能短板,极大地提高西大桥段通行效率,改善西片区群众出行条件,同时,保证工人文化宫和县委党校的最大化开放使用,为居民享受绿美宜居的公共休闲场地提供了便利。”



7月10日,“花开云南 移动爱家”云南移动第三届“爱家杯”广场舞大赛弥渡分赛区初赛开赛,共有来自弥渡县的27支广场舞代表队、300余名参赛选手参赛。

最终,弥渡民间十大姐艺术团、新街永增小官庄舞狮花队、康乐花灯队分别获得第一、二、三名。据悉,荣获第一名的参赛队伍将代表弥渡赛区参加全省决赛。

(通讯员 许晓东 摄)

# 弥渡：后评估机制助力对村(社区)巡察工作提质增效

本报讯(通讯员 许志建 罗晓凤)“评估结果显示,部分巡察干部对农村工作不熟悉,片面强调痕迹资料,以机关标准衡量村(社区)成效,有些巡察问题浮于表面。”日前,弥渡县委巡察办向县委巡察工作领导小组报告后评估工作开展情况。

去年以来,弥渡县紧抓加强对村(社区)党组织巡察工作试点的契机,建立了后评估机制,通过全面、客观的评价体系,精准评估巡察组的工作成效和巡察干部的履职情况,有效激发了巡察干部的工作热情,形成了“争先创优、比学赶超”的良好氛围,为提升对村(社区)巡察质效和巡察工作的整体水平注入了强大动力。

为确保评估工作有据可依,弥渡县制定了详细的后评估办法,明确了评估的关键要素,并引入了科学量化评估工具进行量化评分。后评估机制不仅关注巡察组的工作成效,还通过被巡察单位的整改情况反推巡察组的工作开展情况,实现对巡察工作的全方位审视。

在实践中,评估组围绕巡察组工作质量、纪律执行情况两大板块,细化了发现问题平均数、移交问题线索成案率、巡察报告质量等9个具体项目,并制定了详细的评估指标和统计表,对巡察组的工作进行了全方位的研判评估。同时,严格执行巡察整改成效评估办法,对被巡察单位的整改落实情况进行评估,反向审视巡察组的工作成效。

为确保评估工作的广泛性和代表性,弥渡县精心选取了包括乡镇领导班子成员、站所负责人、村(社区)“两委”人员以及农户代表等共计1088人作为评价主体。通过科学制定调查问卷,广泛征求了各方面的意见建议。

“我们充分运用评估成果,对巡察组进行等次评定,并由评为‘优秀’等次的两个巡察组进行经验交流,评为‘良好’等次的两个巡察组开展检视发言。”弥渡县委巡察办负责人介绍,还围绕巡察准备、了解、报告、反馈等各个环节,采取“说听评”相结合的互点互评方式开展复盘辨析。组织开展巡察情况报告、个别谈话情况报告、个别谈话记录、问题底稿等巡察工作材料交流评比活

动,查阅巡察成效、交流互借巡察经验,补齐工作短板。

“通过一年多的实践探索,对村(社区)党组织巡察后评估有效激发了巡察干部工作积极性,使巡察工作流程得到了全面审视与优化。”弥渡县委巡察工作领导小组负责人表示。后评估机制不仅提升了村(社区)党组织巡察的质效,还促进了巡察工作的持续改进和整体质效的显著提升。

据悉,十三届县委第九轮巡察中,问题线索平均人数是前八轮巡察的7倍,并实现了建议进一步解决关注类问题线索及留置人数两个“零”的突破,彰显了县委巡察工作的力度和决心,也赢得了广大干部群众的支持和认可。

# 弥渡：“拆围透绿”还绿于民

本报讯(通讯员 王桂琼 王楠)自2022年弥渡县开展“拆围透绿”工作以来,不断探索县城创建新路径,通过透绿、增绿、补绿等一系列行动,打造更多的绿色开放共享空间,还绿于民,让居民享受到更加美好的绿色生活环境。

盛夏时节,走进弥渡县弥城镇金和园小区,满眼绿色映入眼帘,小区的内外环境融为一体,遛弯、散步的居民往来于此。而在半个月前,小区还是半封闭状态。今年6月,随着全县“拆围透绿”工作的不断推进,金和园小区拆除了围栏,让小区里的风景

“透”了出来,让更多居民享受到绿色空间。家住附近的邓有才一家就是其中的受益者之一。“以前金和园东边街口是用彩钢瓦封堵着,现在拆开了一看进去都是绿茵茵的,我家在隔壁住着也感觉心情好,看着也漂亮。”弥城镇龙泉社区住官营村二组居民邓有才说。

近年来,弥渡县将生态建设作为重要的民生工程来抓,以开展“拆围透绿”工作为抓手,着力做好建绿、透绿工作,高品质的绿色之城、宜居之城初现雏形。今年,弥渡县继续推进16个临街单

位(小区)的“拆围透绿”工作。其中,将8个临街的住宅小区围墙拆除工作列入试点,合理规划,继续推进。目前,已拆除金和园、美新城等4个小区围栏82.4米,共拆除临街单位(小区)围栏10家。

弥渡县园林绿化管理所所长黄仙灵说:“今年,我在推进‘拆围透绿’工作中,遵循‘以人为本,绿色共享’的原则,加强宣传动员,规划先行,科学布局,采取一地一方案原则,沿用‘1+4+N’的城市建设经验持续开展工作,让‘养在深闺’中的花草树木走出围墙,形成一个开放共享的绿色街区,还绿于民,还景

于民,让居民们享受到更加美好的绿色生活环境。”

自2022年以来,弥渡县城区临街39家机关事业单位和小区完成“拆围透绿”工作,拆除围墙(栏)2162米,共享城市绿地面积9万多平方米。弥渡县住房和城乡建设局高级工程师张燕媛说:“在下一步的工作中,我们将加大宣传力度,做好群众工作,提高群众的知晓率和群众的参与力度,多方筹措资金,圆满完成年初的‘拆围透绿’工作任务,打造更多的绿色开放共享空间,让居民享受更美好的生活环境。”

# 弥渡：未雨绸缪 筑牢防汛安全线

本报讯(通讯员 李铭 鞠强)近日,在弥渡县蒙化箐河尾段,施工方正采用“人机互补”方式,紧张有序地进行河道清淤除障疏浚作业。据了解,此次作业主要是对城市防洪河道重要入口的双树河、谷芹河、蒙化箐河尾段河道内淤积泥土、杂草枯枝,以及涵洞内阻水物等进行清理,消除河道行洪安全隐患,降低城区因洪致涝风险。

云南鼎瑞建设工程有限公司弥渡分公司施工负责人孔脚源说:“三条河总长一公里多,全面清理后,可确保河道畅通。”

弥渡镇新城社区党总支书记慕冬梅说:“清理河道以后,河道通畅了,雨水来了也不会堵塞,也能保障周边人民群众的生命财产安全。”

在弥渡县水务局防汛物资仓库内,河桩、编织袋、抽水机、挖掘机等物资整齐地堆放在指定区域,工作人员正忙着对其进行定期检查、更新和补充,确保物资种类齐全、数量充足。

石牌村水库管理所所长郭海兴说:“我们平时会对防汛物资进行日常管理,特别要对河桩进行定期检查、打药防虫,也要对机械进行定期的保养维护,以保证遇到突发情况,这些物资能

正常使用。”

在石牌村水库,管理所巡查员杨跃林和同事一起进入库区,认真查看水位线,检查相关设备,对水库进行例行巡查“体检”,全面筑牢水域安全防线。“我们每天要在早8点和晚8点进行水库巡查,每一段堤坝都要走完、看完,检查大坝、主坝、副坝是否渗漏、拱凹,是否有裂缝、变形,还要注意维护大坝、机械闸、溢洪闸三个重要部位。”杨跃林介绍道。

近年来,弥渡县认真贯彻落实党中央决策部署和省、州党委工作要求,绷紧防汛抗大汛、抗大洪、抢大险、救大灾这根弦,坚持以人民为中心,压紧压实各级责任,紧盯重点区域薄弱环节,全面排查安全风险隐患,采取有力有效措施,切实做好防汛备汛各项工作。

弥渡县水务局副局长赵志星说:“首先,我们全面开展防汛隐患排查,对发现的安全隐患全面整改。其次,备齐防汛物资,现备有河桩四千多根,防洪编织袋三万多条。同时,各水库还积极按照批准审定的防汛预案,进行应急演练。并坚持二十四小时值班制度,值班领导和值班人员需做好信息报送及应急处置工作。”

# 综合新闻

# 南涧发现新纪录植物——球果假沙晶兰



调查人员发现的球果假沙晶兰。(摄于7月12日)

本报讯(通讯员 李金亮 文/图)7月12日,云南省林业调查规划院大理分院自然保护地监测研究室调查人员在云南无量山国家级自然保护区南涧段的宝华镇内发现了3株球果假沙晶兰。

据了解,球果假沙晶兰往往只闻

其名,鲜见其物,被誉为植物界的“小龙女”。这种植物在我国东北、西南等地均有分布,但之前在南涧范围内尚未发现,本次发现的数量也极为稀少。此次在宝华镇内发现的球果假沙晶兰在海拔2610米,生长在水果柯林下。

球果假沙晶兰(Monotropastrum

humile(D. Don) H. Hara)是杜鹃花科、假沙晶兰属植物,是多年生罕见稀有腐生草本植物。本种花单生,下垂,花丝等长,被毛,柱头宽大,中央凹入呈漏斗状,常为铅灰蓝色,胎座为侧膜胎座。

球果假沙晶兰对环境要求极高,

一般长在人迹罕至的阔叶混交林或阔叶林下腐殖质丰富之处,分布海拔为900米至3100米,开花时浑身晶莹剔透,发着莹莹白光。球果假沙晶兰是被子植物却不能进行光合作用,全身不含叶绿素,依靠其根部的共生真菌形成菌根来提供营养。

# 杨绍兵专家工作站 在漾濞揭牌成立

本报讯(通讯员 刘志军 王永亮)7月11日,大理州院士专家工作站“杨绍兵专家工作站”在漾濞县云南云海农业发展有限公司挂牌成立。

据悉,“杨绍兵专家工作站”由州委组织部、州科学技术局、州财政局、州人力资源和社会保障部门联合授牌,也是漾濞县第7个专家工作站,该专

家工作站的建立,将围绕菊花、红花等特色中药材方面开展产学研合作,推进药用植物的技术产品研发、科技成果转化、提高综合性创新人才的培育等方面发挥积极作用,将推动漾濞县乃至全州中药材产业的高质量发展,加快“绿水青山”向“金山银山”转化。



漾濞县瓦厂乡党员干部开展实地走访入户摸底工作。(摄于7月10日)

连日来,瓦厂乡党委为确保困难群众能及时、精准享受到救助,全面聚焦人民群众急难愁盼问题,组织党员干部对全乡残疾人、低收入人群、临时救助等重点人群进行筛查,通过实地走访入户方式进行摸底,实现社会救助兜底保障工作从“人找政策”向“政策找人”转变。主动发现救助需求,跟进实施救助帮扶,实现低保扩围增效精准发力,切实做到兜底保障“不漏一户、不落一人”。

(通讯员 高晓芸 摄)